
Η 4η Απριλίου στην ιστορία

  

                                                           4 Απριλίου 1968

  

                                                       Μάρτιν Λούθερ Κινγκ

  

  

Στη δεκαετία του ‘50, οι μαύροι των Ηνωμένων Πολιτειών αγωνίζονταν για την ισοτιμία
στην πράξη. Παρουσιάστηκαν τότε δυο τάσεις: Οι οπαδοί της μαύρης δύναμης που
προσπάθησαν να βελτιώσουν τη θέση των εγχρώμων δυναμικά και οι θιασώτες της
ειρηνικής πάλης. Καθώς το επίπεδο των μαύρων στις βόρειες πολιτείες ήταν ανεβασμένο, η
προσπάθειά τους περνούσε μέσα από τη μόρφωση και την κατάκτηση των «λευκών
επαγγελμάτων». Όμως, οι αληθινά χειραφετημένοι μαύροι αποτελούσαν μικρή μειοψηφία.
Στα γκέτο, οι οργανώσεις πλήθαιναν: Μαύροι μουσουλμάνοι, Μαύρη δύναμη, Μαύροι
πάνθηρες, Εθνική Ένωση για την πρόοδο των εγχρώμων κ.ά.

  

Ως υπουργός Δικαιοσύνης στην κυβέρνηση του προέδρου αδερφού του, ο Ρόμπερτ Κένεντι
επέβαλε την κατάργηση του διαχωρισμού στα πανεπιστήμια και προσπάθησε να βελτιώσει
τις συνθήκες διαβίωσης όλων των εγχρώμων. Η πορεία ανακόπηκε με τη δολοφονία του
προέδρου Τζον Φιτζέραλντ Κένεντι, στις 22 Νοεμβρίου 1963. Το πλήγμα ήταν μεγάλο και
για τον Μάρτιν Λούθερ Κινγκ, τον μαύρο πάστορα που κήρυττε την ειρηνική απελευθέρωση
όλων των εγχρώμων. Συνέχισε την προσπάθεια αλλ’ ελάχιστοι μαύροι τον άκουγαν.

  

Στα 1964, ο 35χρονος, τότε, πάστορας (γεννήθηκε το 1929) τιμήθηκε με το βραβείο νόμπελ
για την ειρήνη. Όμως, η κοινωνική αθλιότητα οδήγησε στις εξεγέρσεις των γκέτο. Την ίδια
χρονιά, ο ξεσηκωμός στο Χάρλεμ, στο Νιούαρκ, στο Σικάγο και στη Φιλαδέλφεια πνίγηκε
στο αίμα. Στις ταραχές του Λος Άντζελες, το 1965, οι νεκροί έφτασαν τους 34. Μόνο στο
Ντιτρόιτ, το 1967, μετρήθηκαν πενήντα νεκροί. Κοντά στους μαύρους, ξεσηκώθηκαν και οι
λευκοί αντιρατσιστές με επίκεντρο το πανεπιστήμιο του Μπέρκλεϊ. Οι νουθεσίες του
Μάρτιν Λούθερ Κινγκ έβρισκαν όλο και πιο λίγους αποδέκτες.

  

Ο ίδιος στάθηκε το πιο φωτεινό παράδειγμα εναντίον της αλήθειας των λόγων του: Στις 4
Απριλίου 1968, τον σκότωσαν στη Μέμφιδα. Δυο μήνες αργότερα, ο υποψήφιος για την
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προεδρία Ρόμπερτ Κένεντι έπεφτε νεκρός από δολοφονικές σφαίρες (Ιούνιος 1968) την
ώρα που η υποψηφιότητά του κέρδιζε έδαφος.

  

Οι ταραχές που ξέσπασαν στο Λος Άντζελες, στις 30 Απριλίου 1992, απλώθηκαν σε δέκα
μεγάλες πόλεις και κόστισαν τη ζωή σε 44 ανθρώπους. Κι αυτές όπως και η γύμνια της
Νέας Ορλεάνης, όπως αποκαλύφθηκε με το πέρασμα του τυφώνα Κατρίνα, τον Σεπτέμβριο
του 2005, έδειξαν ότι παραμένει το πρόβλημα της κοινωνικής απελευθέρωσης των μαύρων
και της απαγκίστρωσής τους από την οικονομική αθλιότητα.

    

  

1841: Μόλις 32 ημέρες μετά την ανάληψη των καθηκόντων του, πεθαίνει από πνευμονία ο
ένατος πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών Ουίλιαμ Χάρισον. Την άρπαξε ενώ εκφωνούσε
έναν ατέλειωτο λόγο στη διάρκεια της επίσημης τελετής για την εγκατάστασή του.

  

  

1905: Σεισμός μεγέθους 8,6 Ρίχτερ ισοπεδώνει τις πόλεις Κάνγκρα και Νταρμσάλα, στην
Λαχώρη των Βρετανικών Ινδιών, αφήνοντας 19.000 νεκρούς.

  

  

1912: Ανακηρύσσεται κινεζική δημοκρατία στο Θιβέτ.

  

  

1949: Υπογράφεται στην Ουάσιγκτον η συνθήκη του Βορειοατλαντικού Συμφώνου (ΝΑΤΟ).
Το αρχικό κείμενο υπέγραψαν 12 χώρες, ενώ η Ελλάδα και Τουρκία προστέθηκαν ως μέλη
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στις αρχές της δεκαετίας του ‘50.

  

  

1964: Ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας αρχιεπίσκοπος Μακάριος κηρύσσει
ανίσχυρο μεγάλο τμήμα της Συμφωνίας της Ζυρίχης, που αφορά τον ρόλο των Εγγυητριών
Δυνάμεων (Ελλάδα, Αγγλία, Τουρκία).

  

  

1979: Απαγχονίζεται στο Πακιστάν ο Ζουλφικάρ ΄Αλι Μπούτο. ΄Ηταν πρόεδρος της χώρας
από το 1970 έως το 1977, οπότε ανατράπηκε από τον Ζία Ουλ Χαγκ.

  

  

1996: Ιταλός δικαστής στρατιωτικού δικαστηρίου διατάσσει τον πρώην αρχηγό των SS,
Έριχ Πρίμπκε να παραστεί σε δίκη για τον ρόλο του στην σφαγή 335 Ιταλών ανδρών και
αγοριών το 1944, στο Αρντεατίν Καβ έξω από την Ρώμη. 

  

  

2006: Πάνω από τρία εκατομμύρια Γάλλοι, σε διακόσιες πόλεις, διαδηλώνουν για πολλοστή
φορά εναντίον του νόμου για την πρώτη σύμβαση εργασίας.
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2007: Με μια θεαματική κίνηση, το Ιράν απελευθερώνει τους 15 Βρετανούς ναύτες που επί
15 ημέρες κρατούσε «αιχμαλώτους».

  

  

2009: Στο περιθώριο της συνόδου κορυφής των χωρών μελών του ΝΑΤΟ στο Στρασβούργο ο
πρόεδρος των ΗΠΑ, Μπάρακ Ομπάμα, έχει συνάντηση 40 λεπτών με τον πρωθυπουργό της
Ελλάδας, Κωνσταντίνο Καραμανλή.

  

  

2012: Ο 77χρονος συνταξιούχος φαρμακοποιός Δημήτρης Χριστούλας αυτοκτονεί στην
πλατεία Συντάγματος διαμαρτυρόμενος εναντίον της σύγχρονης «κατοχικής κυβέρνησης
Τσολάκογλου» και της εξοντωτικής πολιτικής της.

  

  

Η 4η Απριλίου στον πολιτισμό

  

    

                                                               4 Απριλίου 1768

  

                                                     Η Ταϊτή και η
μπουκαμβίλια

  

 4 / 6



Η 4η Απριλίου στην ιστορία

  

Ο Λουδοβίκος Αντώνιος ντε Μπουγκαινβίλ γεννήθηκε στις 11 Νοεμβρίου 1729 στο Παρίσι.
Στα 24 του, ήταν αξιωματικός του γαλλικού στρατού στον Καναδά. Στα 38 του, αξιωματικός
του ναυτικού και κατακτητής των νησιών Φώκλαντ που, τέσσερα χρόνια αργότερα (1767),
εκχωρήθηκαν στην Ισπανία. Από το 1766, ήταν επικεφαλής μιας γαλλικής αποστολής που
σκοπό είχε τον γύρο του κόσμου. Φυσιοδίφες και άλλοι επιστήμονες τον συνόδευαν.
Πέρασε το στενό του Μαγγελάνου (στο νοτιότερο σημείο της Αμερικής) και βρέθηκε στον
Ειρηνικό ωκεανό. Στις 4 Απριλίου 1768, ανακάλυψε την Ταϊτή, το κυριότερο από τα νησιά
της γαλλικής Πολυνησίας. Την ίδια χρονιά, βρέθηκε σε ένα πανέμορφο νησί της
Μελανησίας, στο αρχιπέλαγος του Σολομώντα, στον νότιο Ειρηνικό ωκεανό. Το βάφτισε
Bougainville. Βγήκε στην ακτή και την είδε γεμάτη αναρριχόμενα φυτά με όμορφα
λουλούδια. Ξερίζωσε μερικά για να τα μεταφέρει στην Γαλλία. Οι ρίζες θα έπιαναν και το
φυτό θα γινόταν της μόδας. Ακόμα είναι. Το φυτό ονομάστηκε bougainvillea. Στα ελληνικά,
μεταφράστηκε ως βουγαιμβιλαία. Όμως, εμείς το λέμε μπουκαμβίλια.

  

Ο Μπουγκαινβίλ συνέχισε το ταξίδι του χωρίς να δει την Αυστραλία κι ολοκλήρωσε τον
γύρο της Γης τον Μάρτιο του 1769, έχοντας χάσει επτά άνδρες που πέθαναν από
σκορβούτο. Στα 1772, ήταν γραμματέας του Λουδοβίκου ΙΕ’. Γλίτωσε τις σφαγές στο
επαναστατημένο Παρίσι, στα 1792, και μπήκε στην υπηρεσία του Μεγάλου Ναπολέοντα. Ο
Βοναπάρτης τον έκανε γερουσιαστή και μέλος της λεγεώνας της Τιμής. Πέθανε στο Παρίσι,
στις 31 Αυγούστου 1811.

    

  

1581: Έχοντας ολοκληρώσει τον γύρο του κόσμου, ο Φράνσις Ντρέικ χρίζεται ιππότης από
την βασίλισσα Ελισάβετ Α’, πάνω στο πλοίο «The Golden Hind» που είχε αγκυροβολήσει
στο Ντέπτφορντ του Λονδίνου.

  

  

1617: Πεθαίνει ο Σκοτσέζος μαθηματικός Τζον Ναπιέρ, εφευρέτης των λογαρίθμων.
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1962: Πεθαίνει ο μεγάλος Έλληνας μουσουργός Μανόλης Καλομοίρης. Ανάμεσα στα έργα
του, η «Ρωμαίικη σονάτα για ορχήστρα», ο «Πρωτομάστορας», η όπερα «Το δαχτυλίδι της
μάνας» κ. ά. Είχε γεννηθεί το 1883 στη Σμύρνη.

  

  

1969: Η ΑΕΚ αναδεικνύεται πρώτη ελληνική ομάδα που κερδίζει ευρωπαϊκό τίτλο, το
Κύπελλο Κυπελλούχων στο μπάσκετ, νικώντας στον τελικό, στο καλλιμάρμαρο, τη Σλάβια
Πράγας με 98 – 82.

  

  

1997: Πεθαίνει ο Ρώσος ποιμενικός ποιητής και μυθιστοριογράφος, Βλαντιμίρ Σολούχιν
(«Γράμματα από το Ρωσικό Μουσείο» κ.ά.).

  

  

2008: Ανακοινώνεται ότι, σε αιφνιδιαστικό έλεγχο, βρέθηκαν ντοπαρισμένα έντεκα μέλη
της εθνικής ομάδας άρσης βαρών.
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